

# 對大陸親友仍須保持警覺性

◎黃晨軒

當代國防事務最大的特色，即是「全民國防」概念：國防事務不再僅限於傳統的軍隊組織，而係整合一國各部門的人力、物力資源，運用整體國力，在承平時因應各種政、軍、經的危機與安全挑戰，在戰時則化國力為戰力，支持軍事行動，保衛人民、領土和主權不受侵犯。

在《孫子兵法》中，大家最耳熟能詳的一句名言，無非是「知己知彼，百戰不殆」了，從這句話可以體現情報的價值，同時也暗示了保防的重要性—若要不為敵所圖，首重不為敵所知。當今兩岸間雖已陸續開放各項交流，但中共仍然從未減緩對我之武力威脅，且對我採取「硬的更硬，軟的更軟」的統戰策略，持續藉由各種管道蒐集我方之機敏情資。對於中共情蒐的威脅，除了軍中以及各政府單位同仁於處理公務時務必恪遵保密規定之外，在日常生活中，以下的事項亦不容輕忽：

## 一、慎防社交陷阱

近期所破獲之洩密案，有部分肇因於洩密人員之親友遭敵方收買，或透過親友結識敵方情報工作之相關人員，最後導致洩密情事發生。所以不論是在軍中或政府機關工作的同仁，均應有所警覺，除了對大陸地區人民不可談論公務或機密資訊外，尚須留心對大陸親友亦不可透露任何機密資訊，各單位同仁乃至一般民眾於往返大陸地區或與大陸地區人民交流時，亦應對其是否有不良意圖保持警覺。

## 二、注意個人公餘資安防護

當前網路普及，特別是智慧型手機與社群網站已成為許多人生活中重要的部分，若利用這些管道張貼或討論公務資訊，很可能會經由其中的資安漏洞，導致機敏資訊的外流，因此各單位同仁除在辦公時遵守資安規定外，在公餘之時亦不可輕忽個人資安維護的重要；一般

# 從駭客觀點反思資訊安全

◎吳帝瑩

民國 102 年是一個網路動盪不安的年份。3 月 20 日，韓國數家銀行、保險公司及電視台的電腦因為駭客攻擊，近五萬台電腦同時當機，造成 ATM 故障、金融服務停擺、網站癱瘓。有人懷疑這是北韓駭客所為，韓國政府也宣布這次攻擊視為國家級的戰爭行為。在此之前的 3 月 2 號，知名軟體 Evernote 遭到駭客入侵，五千萬用戶必須因此重設密碼；而在那之前，包括 Facebook、Twitter 等知名科技公司也屢屢傳出駭客入侵、個資外洩的消息，讓這些大企業的信譽遭到極大挑戰。這些或許與我們沒有直接關係，不過大家應該都記得 5 月 13 日廣大興號事件，臺灣駭客侵入菲律賓政府的 DNS 主機，癱瘓菲律賓政府網站。此事曾被新聞廣泛報導，「駭客」這個詞彙也從黑暗中漸漸浮上檯面。事實上不管有沒有報導，世上每日都有大大小小的網路攻擊與盜竊發生在你我周遭，在我們不知道或不注意的時候深深地影響這個世界。

駭客，在一般人想像中是神秘且深不可測，但他們即有可能是你周遭任何一個外表看似平凡、內地裡卻擁有高超專業網路技術和知識的傢伙。駭客的存在看似與我們的生活無直接關係，事實上只要我們連線上網際網路，就隨時可能與他們接觸。

筆者在臺灣大學住宿的時候，旁邊寢室就住著一個駭客。他是我念電機系室友的朋友，平常看起來是一個再普通不過的人，然而當有一天學校的選課系統結束我卻忘記選課時，他突然出現並幫我解決選課的問題。後來才知道他高中時就熱愛程式語言，大學時更買了許多艱澀的書籍來研究，其撰寫程式的實力早已遠遠超越同儕。但當時我以為他只是一個熱愛程式的同學，直到有一天他說他參加了駭客年會，才讓我驚覺原來我身邊就有一位活生生的「駭客」，也讓我逐漸揭開駭客這隱晦神秘的面紗。

在一般人的印象中，駭客似乎總是搗亂正常的電腦運作、破壞網路安寧的那群人，但實際上這個詞彙與身分並沒有善惡之分，駭客是中性的詞彙，代表著一